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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
 
Στην εργασία αυτή παρουσιάζεται µια ολοκληρωµένη εφαρµογή λογισµικού σε 

ηλεκτρονικό υπολογιστή που διαχειρίζεται τα δεδοµένα που αφορούν το Ελληνικό 
Κτηµατολόγιο. Η εφαρµογή απευθύνεται σε µη ειδικευµένους χρήστες στα Γεωγραφικά 
Συστήµατα πληροφοριών και τους Ηλεκτρονικούς Υπολογιστές γενικά και 
πραγµατοποιεί µια σειρά εργασιών που γίνονται από επιστήµονες που σχετίζονται µε 
εργασίες που αφορούν το Κτηµατολογιο όπως δικηγόρους, συµβολαιογράφους ή 
µηχανικούς αλλά και από απλούς πολίτες. Η εφαρµογή αυτή φτιάχτηκε για να 
εξυπηρετεί στην πρόσβαση των πληροφοριών που αφορούν  κτηµατολογικά δεδοµένα 
και θα µπορούσε να λειτουργεί ως λογισµικό υποστήριξης στα Κτηµατολογικά γραφεία. 
Αναλύονται τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά που θα πρέπει να έχει αυτή η εφαρµογή, 
τεχνικά στοιχεία γύρω από την υλοποίηση της καθώς και ο ρόλος της στην 
εξυπηρέτηση του πολίτη. Στην παρούσα εργασία αναλύονται επίσης οι µελλοντικές 
προοπτικές µιας τέτοιας εφαρµογής και οι δυνατότητες περαιτέρω εξέλιξής της σαν 
υπηρεσία που παρέχεται µέσω κάποιου διακοµιστή ιστοσελίδων  (web server) µέσω 
του διαδικτύου  (internet) 
 
ΛΕΞΕΙΣ ΚΛΕΙ∆ΙΑ 
 
GIS, χαρτογραφικά δεδοµένα, περιγραφικά δεδοµένα, Ελληνικό Κτηµατολόγιο, 
εξυπηρέτηση πολίτη, user interface, visual query interface 
 
 
1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 
Όπως είναι γνωστό, η τήρηση των κτηµατολογικών στοιχείων θα γίνεται από τα 

Κτηµατολογικά Γραφεία, που ανήκουν στον Οργανισµό Κτηµατολογίου και 
Χαρτογραφήσεων Ελλάδος. Στα πλαίσια της λειτουργίας αυτών των κτηµατολογικών  
γραφείων σε όσους ΟΤΑ έχει γίνει εκπόνηση µελέτης για το εθνικό Κτηµατολόγιο, 
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είναι απαραίτητη η ύπαρξη µιας ολοκληρωµένης εφαρµογής λογισµικού σε 
ηλεκτρονικό υπολογιστή που να απευθύνεται σε µη ειδικευµένους στα Γεωγραφικά 
Συστήµατα πληροφοριών και τους Ηλεκτρονικούς Υπολογιστές χρήστες και να 
πραγµατοποιεί µια σειρά εργασιών που γίνονται από επιστήµονες που σχετίζονται µε 
εργασίες που αφορούν το Κτηµατολογιο όπως δικηγόρους, συµβολαιογράφους ή 
µηχανικούς αλλά και από απλούς πολίτες στα δεδοµένα που αφορούν το Κτηµατολόγιο. 
Τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά που θα πρέπει να έχει αυτή η εφαρµογή είναι: 
• Να παρέχει στον ενδιαφερόµενο µέσω του ∆ιαδικτύου (internet) για τα ακίνητα που 
έχει δηλώσει, καθώς και κτηµατογραφικά αποσπάσµατα για τα ακίνητα αυτά. 

• Το περιβάλλον επικοινωνίας µε τον χρήστη της εφαρµογής να είναι σύγχρονο, 
εύχρηστο και να µην απαιτεί γνώσεις γύρω από την δοµή και την πολυπλοκότητα της 
οργάνωσης των ψηφιακών χαρτογραφικών και περιγραφικών δεδοµένων του 
Κτηµατολογίου 

• Να µπορούν οι χρήστες της εφαρµογής να ανακαλούν  δεδοµένα από την εφαρµογή 
αυτή µε σύνθετα κριτήρια αναζήτησης όπως συνδυασµό χωρικών και περιγραφικών 
στοιχείων χωρίς πάλι να απαιτούνται ιδιαίτερες γνώσεις χειρισµού ηλεκτρονικού 
υπολογιστή. 

• Εύκολη εξαγωγή στατιστικών στοιχείων για τον ΟΤΑ που κτηµατογραφήθηκε όπως 
συνολικός αριθµός ∆ηλώσεων, αριθµός Προσώπων ανάλογα µε τον τόπο κατοικίας, 
αριθµός κτιρίων ανά χρήση, αριθµός δικαιωµάτων ανά είδος κτήσης κυριότητας κλπ 
απαραίτητα για την εξαγωγή χρήσιµων συµπερασµάτων ποικίλης φύσεως όσον 
αφορά τον ΟΤΑ. 

• Κάθε χρήστης ανάλογα µε την ιδιότητα του (δικηγόρος, υποθηκοφύλακας, λοιπό 
προσωπικό) να έχει πρόσβαση σε διαφορετικό επίπεδο πληροφορίας ώστε να 
υπάρχει προστασία των ευαίσθητων προσωπικών δεδοµένων 

 
Στην παρούσα εργασία παρουσιάζεται η υλοποίηση µιας τέτοιας εφαρµογής που πληροί 
όλες τις παραπάνω προϋποθέσεις.  
 
 
2. ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΗΣ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ – ΤΕΧΝΙΚΕΣ ΛΕΠΤΟΜΕΡΕΙΕΣ 

 
2.1. Το οπτικό περιβάλλον ερωτήσεων της εφαρµογής 
 
Μια σηµαντική δυνατότητα της εν λόγω εφαρµογής είναι όπως αναφέρθηκε και 

προηγουµένως το να µπορούν οι χρήστες να ανακαλούν  δεδοµένα µε σύνθετα κριτήρια 
αναζήτησης όπως συνδυασµό χωρικών και περιγραφικών δεδοµένων του Ελληνικού 
Κτηµατολογίου µέσα από ένα σύγχρονο και εύχρηστο περιβάλλον επικοινωνίας. Αυτή 
η δυνατότητα επιτυγχάνεται µε την δηµιουργία ερωτήσεων από τον χρήστη σε ένα 
οπτικό περιβάλλον ερωτήσεων (visual query interface) για την εύρεση των 
επιθυµητών πληροφοριών (εικ. 1, εικ. 2).  

 



 
 
Εικόνα 1. Επιλογή των πινάκων και των πεδίων τους που θα λαµβάνουν µέρος στην 
ερώτηση στο οπτικό περιβάλλον δηµιουργίας ερωτήσεων της εφαρµογής 
 

 
 
Εικόνα 2. Η εφαρµογή του µοντέλου filter flow στην απεικόνιση των ερωτήσεων 

 
Ενα οπτικό περιβάλλον ερωτήσεων ορίζεται ως το γραφικό περιβάλλον για την 

πραγµατοποίηση ερωτήσεων στις βάσεις δεδοµένων χρησιµοποιώντας οπτικές 
αντιπροσωπεύσεις για την απεικόνιση των αντικειµένων της βάσης δεδοµένων όπως 
πίνακες (tables), πεδία των πινάκων (fields) και την διατύπωση σχετιζόµενων αιτήσεων 
(Catarci et al 1995). 



Στην συγκεκριµένη εφαρµογή δίνεται η δυνατότητα στον χρήστη είτε να 
εκτελέσει ερωτήσεις που υπάρχουν ήδη στην εφαρµογή ή να κάνει κάποιες απλές 
αναζητήσεις στα περιεχόµενα της βάσης δεδοµένων του κτηµατολογίου µε βάση τον 
Κτηµατολογικό αριθµό, το ονοµατεπώνυµο του ιδιοκτήτη, τον αριθµό Πρωτοκόλλου 
της δήλωσης του, είτε να δηµιουργήσει πολύπλοκες ερωτήσεις µε οποιαδήποτε 
σύνθεση πληροφορίας επιθυµεί αυτός (εικ. 1 εικ. 2). 

Στην περίπτωση της επιλογής της δηµιουργίας πολύπλοκων ερωτήσεων η 
διαδικασία χωρίζεται σε δυο στάδια:  

Στην επιλογή των πινάκων (tables) που αντιπροσωπεύονται µε εικονίδια και των 
πεδίων (fields) του κάθε πίνακα της βάσης δεδοµένων που εµφανίζονται καθώς 
επιλέγεται ο κάθε πίνακας (εικ. 1). Εµφανίζεται επίσης µε οπτικό τρόπο και το είδος 
των πεδίων του κάθε πίνακα (αν είναι δηλαδή κείµενο, αριθµός, ηµεροµηνία κλπ). Η 
εµφάνιση των αντικειµένων είναι στα πρότυπα του Windows Explorer. 

Στην επιλογή των συνθηκών που πρέπει να πληρούν τα πεδία που έχει επιλέξει ο 
χρήστης στην προηγούµενη διαδικασία. Εδώ η απεικόνιση των συνθηκών είναι 
επηρεασµένη από το µοντέλο filter flow για την απεικόνιση των συνθηκών που επιλέγει 
ο χρήστης (εικ. 2). 

Το µοντέλο filter flow  δηµιουργήθηκε από τους Young και Shneiderman για 
την απεικόνιση λογικών ερωτήσεων (ερωτήσεις δηλαδή που περιέχουν λογικούς 
τελεστές) ώστε να είναι κατανοητές από χρήστες που δεν εχουν γνώσεις βάσεων 
δεδοµένων.  

 

 
 

Εικόνα 3. Απεικόνιση αποτελεσµάτων των ερωτήσεων µε πίττες 
 

Η εφαρµογή καταγράφει τις ενέργειες του χρήστη στο οπτικό περιβάλλον 
ερωτήσεων (εικ. 1, εικ. 2) και τις µετατρέπει σε εντολές  της γλώσσας SQL (Structured 
Query Language) που είναι αναγνωρίσιµες από το ADO µε το οποίο γίνεται η 
πρόσβαση στην βάση δεδοµένων. Μέσω του ADO γίνεται η λήψη των δεδοµένων που 



ικανοποιούν τα κριτήρια που τέθηκαν µέσα από την ερώτηση που δοµήθηκε µέσα από 
το οπτικό περιβάλλον ερωτήσεων και παρουσιάζονται στον χρήστη µε τρείς 
διαφορετικούς τρόπους: 

 
• Σε φύλλα εργασίας στα πρότυπα του Microsoft Excel 
• Σε πίττες και ραβδογράµµατα (εικ. 3) 
• Σε συνδυασµό φύλλου εργασίας και απεικόνιση των αντίστοιχων εγγραφών 
στον χάρτη µε αλληλεπίδραση µεταξύ φύλλου εργασίας και χάρτη (εικ. 4) 

 
 

 
 

Εικόνα 4. Απεικόνιση αποτελεσµάτων των ερωτήσεων µε συνδυασµό φύλλου εργασίας 
και απεικόνιση των αντίστοιχων εγγραφών στον χάρτη µε αλληλεπίδ-ραση µεταξύ 
φύλλου εργασίας και χάρτη 

 
2.2. Τα εργαλεία που χρησιµοποιήθηκαν 
 
Η εν λόγω εφαρµογή υλοποιήθηκε για να λειτουργεί σε ηλεκτρονικό υπολογιστή 

στο γραφικό περιβάλλον του λειτουργικού συστήµατος Windows. Η γλώσσα 
προγραµµατισµού που χρησιµοποιήθηκε ήταν η Visual Basic έκδοση 6.0 µια γλώσσα 
σύγχρονη και ευέλικτη µε πολλές δυνατότητες όσον αφορά τη δηµιουργία εφαρµογών 
γραφικού περιβάλλοντος µε δυνατότητες  πολυµέσων (multimedia) αλλά και την 
δηµιουργία εφαρµογών για το ∆ιαδίκτυο (internet) 

Για την δυνατότητα απεικόνισης χαρτογραφικών δεδοµένων µέσα από την εν 
λόγω εφαρµογή, χρησιµοποιήθηκε η εφαρµογή ActiveX της εταιρίας ESRI  µε το 
όνοµα Mapobjects.(ESRI Mapobjects Online Help). Με την τεχνολογία ActiveX που 
εισήγαγε πρώτη η εταιρία Microsoft στους ηλεκτρονικούς υπολογιστές, υπάρχει 



δυνατότητα να αλληλεπίδρασης µεταξύ εφαρµογών λογισµικού ανεξάρτητα από την 
γλώσσα προγραµµατισµού που έχουν δηµιουργηθεί. 

Η πρόσβαση στα περιεχόµενα της βάσης δεδοµένων γίνεται χρησιµοποιώντας 
την τεχνολογία ADO (ActiveX Data Objects) της εταιρίας Microsoft. 
Το ADO προσφέρει έναν ενιαίο και απλό τρόπο για την πρόσβαση σε όλους τους 
τύπους των δεδοµένων, από σχεσιακές βάσεις δεδοµένων µέχρι και το ίδιο το Internet 
(περιοδικό RAM τεύχος 135 2000) 
 

 
 

Εικόνα 5. Η εισαγωγική οθόνη του οδηγού δηµιουργίας ερωτήσεων της εφαρµογής 
 

Η επικοινωνία µε τον χρήστη για οποιαδήποτε ενέργεια κάνει γίνεται µέσω 
οδηγών (wizards) (εικ. 5). Ο όρος οδηγός  αναφέρεται σε ένα τµήµα µιας εφαρµογής 
που οδηγεί τον χρήστη µέσω µιας σειράς βηµάτων (υπό µορφή παραθύρων διαλόγου) 
προκειµένου να ολοκληρωθεί µια σύνθετη εργασία. Στα παράθυρα διαλόγου που 
εµφανίζονται, ο χρήστης προτρέπεται να εισάγει δεδοµένα, να απαντήσει σε ερωτήσεις 
µέσω πολλαπλών επιλογών και να δεχτεί πληροφορίες έτσι ώστε να οδηγηθεί στο 
επιθυµητό γι’ αυτόν αποτέλεσµα (Μicrosoft MSDN Library 2002). Πολλές εφαρµογές 
εκµεταλλεύονται σήµερα τους οδηγούς κατά τη διάρκεια διαφόρων διαδικασιών από 
την εγκατάσταση υλικού σε έναν υπολογιστή έως τη δηµιουργία ιστοσελίδων. 
 
 

2.3. Εµπειρία που έχει αποκτηθεί 
 
Μεγάλη εµπειρία έχει αποκτηθεί και έχει χρησιµοποιηθεί στη δηµιουργία της 

εφαρµογής µέσα από τη συµµετοχή σε µελέτες Κτηµατολογίου σε θέµατα που αφορούν 
 



• στην οργάνωση και την επεξεργασία των δεδοµένων αυτών στα πλαίσια των 
εν λόγω µελετών. 

 
• στη λειτουργία της εταιρίας εκπόνησης προσωρινά στον ρόλο του 
Κτηµατολογικού γραφείου µέχρι την ίδρυση των επίσηµων Κτηµατολογικών 
γραφείων όπως προβλέπεται από τις διατάξεις του Νόµου 2664 / 98 και την 
εξυπηρέτηση των πολιτών µέσα από την λειτουργία αυτή. 

 
• στην επεξεργασία των ενστάσεων των ιδιοκτητών µετά την Α’ Ανάρτηση 
των Κτηµατολογικών Πινάκων και των Κτηµατολογικών διαγραµµάτων και 
οι ανάγκες που έχουν προκύψει σε δηµιουργία πινάκων και κτηµατολογικών 
αποσπασµάτων. 

 
• στην εξαγωγή των στατιστικών δεδοµένων που έχουν ζητηθεί κατά καιρούς 
από την εταιρία ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ Α. Ε την εταιρία δηλαδή που είναι 
υπεύθυνη για την ανάθεση των µελετών αυτών στις µελετητικές εταιρίες. 

 
• στην δηµιουργία µικρών εφαρµογών για έλεγχο των βάσεων δεδοµένων των 
δηλώσεων για σφάλµατα καταχώρησης όπως άθροισµα ποσοστών 
δικαιωµάτων ανά ιδιοκτησία, άθροισµα ποσοστών συγκυριότητας ανά 
ιδιοκτησία εσφαλµένη καταχώρηση κτηµατολογικών αριθµών, 
λανθασµένων καταχωρήσεων εµβαδών τίτλων κκπ, η ελέγχους πληρότητας  
όπως σύνολο ανεντόπιστων  γεωτεµαχίων σύνολο αδήλωτων γεωτεµαχίων 
κλπ 

 
• στην επαφή µε ειδικούς επιστήµονες όπως δικηγόρους,  συµβολαιογράφους, 

µηχανικούς για ζητήµατα που αφορούν την µελέτη του Κτηµατολογίου στις 
περιοχές µελέτης και οι απαντήσεις που έχουν δοθεί µέσα από τα 
κτηµατολογικά δεδοµένα σε ερωτήσεις που έχουν τεθεί από τα εν λόγω 
πρόσωπα 

 
• στην επαφή µε άτοµα που εργάζονται πάνω στο Κτηµατολόγιο και έχουν  

µικρή ή καθόλου εµπειρία στα Γεωγραφικά Συστήµατα Πληροφοριών και 
στα συστήµατα διαχείρισης βάσεων δεδοµένων και την ανάπτυξη επιµέρους 
εφαρµογών σε ηλεκτρονικό υπολογιστή για την εύκολη διαχείριση των 
δεδοµένων του Κτηµατολογίου, την εξαγωγή στατιστικών στοιχείων και 
έλεγχο των σφαλµάτων που προαναφέρθηκαν από τα εν λόγω άτοµα. 

 
 
   

3. Ο ΡΟΛΟΣ ΜΙΑΣ ΤΕΤΟΙΑΣ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΣΤΗΝ ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΗ ΤΟΥ 
ΧΡΗΣΤΗ 
 

Πολλαπλά είναι τα οφέλη από τη λειτουργία µιας τέτοιας εφαρµογής στην 
εξυπηρέτηση του πολίτη είτε είναι κάποιος ειδικός επιστήµονας είτε είναι φυσικό 
πρόσωπο. Μερικά από αυτά είναι 
 



• ∆υνατότητα χειρισµού της εφαρµογής και ανακλησης δεδοµένων µέσω αυτής 
από άτόµα που εργάζονται στα κτηµατολογικά γραφεία και δεν έχουν ιδιαίτερες 
γνώσεις ή έχουν ελάχιστες γνώσεις πάνω στους υπολογιστές, τα ΓΣΠ και τα 
συστήµατα διαχείρισης βάσεων δεδοµένων. 

 
• Αποφυγή σφαλµάτων και ανακριβειών στις αναζητήσεις των δεδοµένων του 
Κτηµατολογίου. Το οπτικό σύστηµα δηµιουργίας ερωτήσεων της εφαρµογής 
είναι έτσι φτιαγµένο ούτως ώστε να είναι αδύνατη η διατύπωση είτε 
συντακτικών σφαλµάτων που είναι συνήθη σε οπτικά περιβάλλοντα εφαρµογών 
διαχείρισης βασεων δεδοµένων όπως της Microsoft Access είτε εσφαλµένη 
διατύπωση των ερωτήσεων ώστε να εµφανιστούν στον χρήστη αποτελέσµατα 
διαφορετικά από αυτά που επιθυµούσε. 

 
• Γρηγορότερη εξυπηρέτηση του απλού χρήστη. Ο απλός χρήστης θα 
εξυπηρετείται πιο γρήγορα από το προσωπικό των κτηµατολογικών γραφείων 
που θα χειρίζεται µια τέτοια εφαρµογή. Θα έχει τη δυνατότητα επίσης να έχει 
πρόσβαση µέσω της λειτουργίας της εφαρµογής στο διαδίκτυο  στα δεδοµένα 
του κτηµατολογίου που αφορούν τον ίδιο και να λαµβάνει στοιχεία όπως 
κτηµατογραφικά αποσπάσµατα. Ο ειδικός επιστήµονας θα έχει ένα εύχρηστο 
και αξιόπιστο εργαλείο για να έχει στη διάθεση του τα δεδοµένα που του είναι 
απαραίτητα για την εργασία του 

 
 
4. ΜΕΛΛΟΝΤΙΚΕΣ ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ ΤΗΣ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ 
 
Το επόµενο βήµα στην ανάπτυξη της εφαρµογής είναι η λειτουργία της όπως 

ειπώθηκε και παραπάνω σε έναν διακοµιστή ιστοσελίδων  (web server)  ώστε ο 
πολίτης να έχει πρόσβαση στα δεδοµένα του Κτηµατολογίου του τόπου του από 
οποιοδήποτε µέρος του κόσµου χρησιµοποιώντας απλά έναν πλοηγό ιστοσελίδων 
(web browser) όπως ο Internet Explorer ή το Netscape.  
Μεγάλη σηµασία πρέπει να δοθεί στην ασφάλεια των δεδοµένων. Κάθε χρήστης 

ανάλογα µε την ιδιότητα του (δικηγόρος, υποθηκοφύλακας, λοιπό προσωπικό, απλός 
πολίτης) πρέπει να έχει πρόσβαση σε διαφορετικό επίπεδο πληροφορίας ώστε να 
υπάρχει προστασία των ευαίσθητων προσωπικών δεδοµένων. 
Ένα άλλο σηµείο που µπορεί να υπάρχει περαιτέρω εξέλιξη είναι η χρήση 

πολυµέσων multimedia όπως  
• ήχος µε τη µορφή οµιλίας που να προτρέπει ή να υποδεικνύει στον χρήστη τι να 
κάνει σε κάποια συγκεκριµένη στιγµή ή απλά κάποιοι ήχοι όπως νότες 
µουσικών οργάνων για την έλξη της προσοχής του  

••••    κινούµενη εικόνα (animation) που να υποδεικνύει την χρήση της εφαρµογής σε 
κάποια συγκεκριµένη στιγµή για τη διευκόλυνση του αρχάριου χρήστη. 

 
 
5. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 
 
Στην εργασία αυτή παρουσιάζεται µια εφαρµογή λογισµικού που διαχειρίζεται τα 

δεδοµένα που αφορούν το Ελληνικό Κτηµατολόγιο και θα µπορούσε να εξυπηρετεί 



στην λειτουργία των κτηµατολογικών  γραφείων σε όσους ΟΤΑ έχει γίνει εκπόνηση 
µελέτης για το Εθνικό Κτηµατολόγιο. Μεγάλη προσοχή δόθηκε ώστε το περιβάλλον 
επικοινωνίας µε τον χρήστη και ιδιαίτερα στο οπτικό περιβάλλον δηµιουργίας 
ερωτήσεων ώστε να είναι σύγχρονο, εύχρηστο και να µην απαιτεί γνώσεις γύρω από 
την δοµή και την πολυπλοκότητα της οργάνωσης των ψηφιακών χαρτογραφικών και 
περιγραφικών δεδοµένων του Κτηµατολογίου. Επόµενο βήµα εξέλιξης της εφαρµογής 
είναι η λειτουργία της στο διαδίκτυο, ώστε ο πολίτης να έχει πρόσβαση στα δεδοµένα 
του Κτηµατολογίου του τόπου του από οποιοδήποτε µέρος του κόσµου καθώς και η 
χρήση πολυµέσων όπως video και ήχου. 
Με όλα αυτά επιτυγχάνεται η καλύτερη εξυπηρέτηση του πολίτη από τον 

ειδικευµένο επιστήµονα µέχρι τον απλό ιδιοκτήτη κάποιου ακινήτου στα πλαίσια 
λειτοθργίας των Κτηµατολογικών Γραφείων αλλά και γενικά του Κτηµατολογίου 
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